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We wrześniu uwaga opinii publicznej skupiała się przede wszystkim na wydarzeniach 

międzynarodowych, mniej się działo na krajowej scenie politycznej. Konflikt w Gruzji 

oraz wszystkie jego reperkusje to tematy, które dominowały w serwisach informacyjnych 

i zapełniały pierwsze strony gazet. Zachowanie rosyjskiej armii w Gruzji i ton wypowiedzi 

polityków rosyjskich dość nieoczekiwanie uwiarygodniły i uświadomiły zachodnim 

politykom aktualność polskiego punktu widzenia. Rząd Donalda Tuska prawdopodobnie 

także pod wpływem sytuacji w Gruzji zdecydował się podpisać umowę z Amerykanami 

o umieszczeniu na terenie Polski elementów tarczy antyrakietowej. W opiniach Polaków te 

wydarzenia mogły nadać nowe znaczenie polskiej polityce zagranicznej, a także poprawić jej 

oceny. Z wydarzeń krajowych trzeba przypomnieć protesty związkowców „Solidarności”, 

a także stoczniowców zagrożonych bankructwem ich zakładów pracy. 

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ 

Od czasu ostatnich wyborów parlamentarnych politykiem najczęściej darzonym 

zaufaniem przez Polaków jest niezmiennie premier Donald Tusk. Obecnie ufa mu – według 

własnych deklaracji – 63% badanych1. Do wąskiego grona polityków cieszących się 

zaufaniem większości Polaków zaliczają się także Lech Wałęsa (59%) oraz Radosław 

Sikorski (58%). Blisko połowa ankietowanych (47%) ufa marszałkowi Sejmu Bronisławowi 

Komorowskiemu. Wysoką pozycję w tym rankingu utrzymuje także wicepremier i szef 

resortu gospodarki Waldemar Pawlak (45%). Pozostali politycy uwzględnieni w naszym 

sondażu wyraźnie rzadziej spotykają się z pozytywnym nastawieniem badanych. Spośród 

przedstawicieli opozycji najlepiej odbierany jest Marek Borowski, cieszący się zaufaniem 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (220) zrealizowano w dniach 5–9 września 2008 roku na liczącej 
1070 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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nieco ponad jednej trzeciej respondentów (36%). Prawie tyle samo osób ufa 

przewodniczącemu klubu parlamentarnego SLD i byłemu szefowi tej partii Wojciechowi 

Olejniczakowi oraz wciąż najpopularniejszemu politykowi PiS Zbigniewowi Ziobrze (po 

35% deklaracji zaufania). Co trzeci ankietowany (33%) ma zaufanie do prezydenta Lecha 

Kaczyńskiego. Kolejne miejsca w tym rankingu zajmują: minister zdrowia Ewa Kopacz 

(29%), prezes PiS Jarosław Kaczyński (27%), minister sprawiedliwości Zbigniew Ćwiąkalski 

(26%) oraz marszałek Senatu Bogdan Borusewicz (25%). Zaufaniem prawie jednej czwartej 

badanych cieszą się także wciąż stosunkowo mało znani szerokiej publiczności: minister 

kultury Bogdan Zdrojewski, przewodniczący klubu parlamentarnego PO Zbigniew 

Chlebowski, wicepremier i szef MSWiA Grzegorz Schetyna oraz – znacznie częściej 

identyfikowany przez badanych, niemniej jednak postrzegany wyraźnie krytycznie – Janusz 

Palikot.  

Listę polityków najczęściej budzących nieufność podobnie jak w ubiegłych 

miesiącach otwiera prezes PiS Jarosław Kaczyński (55%). Co drugi Polak (51%) nie ma 

zaufania do prezydenta Lecha Kaczyńskiego. Pozostali przedstawiciele sceny politycznej 

uwzględnieni w naszym badaniu rzadziej spotykają się z negatywnym nastawieniem 

badanych. Zajmujący kolejne miejsca w tym negatywnym rankingu politycy PiS: Przemysław 

Gosiewski i Zbigniew Ziobro, budzą nieufność ponad jednej trzeciej ankietowanych 

(po 36%). O ile jednak były minister sprawiedliwości i wciąż najpopularniejszy polityk PiS 

w świetle uzyskanych ocen jawi się jako osoba wyraźnie kontrowersyjna – podobnie często 

spotyka się z zaufaniem, jak i z nieufnością, o tyle w ocenach prezydenta Lecha 

Kaczyńskiego, prezesa PiS Jarosława Kaczyńskiego oraz szefa klubu parlamentarnego tej 

partii Przemysława Gosiewskiego nieufność zdecydowanie przeważa nad zaufaniem. 

Pierwszą piątkę polityków najczęściej budzących nieufność zamyka w tym miesiącu 

najbardziej krytycznie oceniany spośród przedstawicieli rządzącej PO – Janusz Palikot. Nie 

ufa mu prawie co trzeci ankietowany (32%). 

Początek nowego sezonu politycznego okazał się korzystny dla polityków. 

W przypadku wielu z nich nastąpiła poprawa dotychczasowych notowań, jednocześnie zaś 

żaden z uwzględnionych na naszej liście przedstawicieli sceny politycznej nie stracił 

znacząco w ocenie badanych.  
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Tabela 1. Stosunek do polityków we wrześniu 2008 

Zaufanie Nieufność 

IX 2008 zmiana 
od VIII 2008

IX 2008 zmiana 
od VIII 2008

Obojętność Nieznajomość

Politycy 

w procentach 

Donald Tusk 63 6 21 –4 12 2 

Lech Wałęsa 59 7 21 –5 16 1 

Radosław Sikorski 58 10 10 –3 11 17 

Bronisław 
Komorowski 

47 2 14 
–3 

17 17 

Waldemar Pawlak 45 0 20 –2 23 8 

Marek Borowski 36 4 20 –2 21 17 

Wojciech Olejniczak 35 8 24 –5 18 18 

Zbigniew Ziobro 35 1 36 –6 17 7 

Lech Kaczyński 33 0 51 3 13 1 

Ewa Kopacz 29 3 22 –5 18 27 

Jarosław Kaczyński 27 1 55 0 13 2 

Zbigniew Ćwiąkalski 26 4 15 –2 17 37 

Bogdan Borusewicz 25 2 12 –2 20 37 

Bogdan Zdrojewski 24 4 7 –2 15 49 

Zbigniew Chlebowski 24 3 10 –4 17 43 

Grzegorz Schetyna 24 3 12 –3 18 41 

Bogdan Klich 23 6 11 –1 18 43 

Janusz Palikot 23 6 32 –4 14 26 

Marek Sawicki 21 4 12 3 18 46 

Przemysław Gosiewski 18 2 36 –8 14 28 

Katarzyna Hall 18 6 14 –7 17 46 

Grzegorz Napieralski 17 2 15 –3 18 44 

Mirosław Drzewiecki 16 4 10 2 16 55 

Janusz Kurtyka 15 * 14 * 14 51 

Jacek Rostowski 10 2 6 0 13 67 

Pominięto „trudno powiedzieć” 
* W sierpniu 2008 brak pomiaru 
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2007 2008 

IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX
Politycy 

w procentach 

M. Borowski 36 37 35 30 33 35 34 40 38 39 35 38 34 35 31 32 32 36

B. Borusewicz 17 18 18 14 18 20 16 23 25 23 19 21 22 21 21 21 23 25

Z. Chlebowski - - - - - - - 15 18 16 21 21 21 22 22 21 21 24

Z. Ćwiąkalski - - - - - - - - - 20 21 22 29 31 24 23 22 26

M. Drzewiecki - - - - - - - - - - - - - - - - 12 16

P. Gosiewski 16 17 18 19 19 18 18 21 15 15 17 15 15 19 18 15 16 18

K. Hall - - - - - - - - - - - 16 13 15 13 13 12 18

J. Kaczyński 36 36 34 33 35 37 37 36 28 31 28 31 27 29 30 26 26 27

L. Kaczyński 38 38 37 35 38 43 41 41 34 38 35 35 33 37 35 32 33 33

B. Klich - - - - - - - - - 15 18 21 20 21 19 22 17 23

B. Komorowski 33 35 33 29 33 33 34 47 44 50 48 49 49 53 46 45 45 47

E. Kopacz - - - - - - - 13 21 30 34 32 30 28 28 27 26 29

J. Kurtyka 11 - - 8 - - - - - - - - - - - 11 - 15

G. Napieralski - - - - - - - - - - - - - - 16 15 15 17

W. Olejniczak 32 27 27 28 27 32 34 37 31 36 32 34 27 29 27 30 27 35

J. Palikot - - - - - - - - - - 12 - - 17 17 18 17 23

W. Pawlak 35 35 32 31 35 38 46 62 60 60 54 52 44 46 48 45 45 45

J. Rostowski - - - - - - - - - - - - - 7 9 10 8 10

M. Sawicki - - - - - - - 20 18 23 24 22 18 20 19 20 17 21

G. Schetyna - - - - - - - 16 18 19 22 24 22 24 25 24 21 24

R. Sikorski - - - - - - - 36 41 45 49 52 50 55 46 52 48 58

D. Tusk 47 49 48 41 47 47 53 69 70 72 65 67 66 69 64 61 57 63

L. Wałęsa - - 45 39 43 50 48 57 55 54 51 58 51 - 52 52 52 59

B. Zdrojewski - - - - - - - 21 23 22 21 23 21 26 24 21 20 24

Z. Ziobro 58 57 55 54 58 46 48 49 - - - - - - - - 34 35
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2007 2008 

IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VII
I 

IXPolitycy 

w procentach 

M. Borowski 25 22 25 28 23 25 25 22 22 23 24 20 23 23 23 22 22 20 

B. Borusewicz 11 10 10 14 11 12 15 13 15 14 14 13 12 13 14 14 14 12

Z. Chlebowski - - - - - - - 9 9 11 13 11 10 12 15 13 14 10

Z. Ćwiąkalski - - - - - - - - - 13 17 15 14 15 17 17 17 15

M. Drzewiecki - - - - - - - - - - - - - - - - 8 10

P. Gosiewski 33 32 36 35 36 36 38 38 44 45 45 44 42 42 39 41 44 36

K. Hall - - - - - - - - - - - 10 11 17 18 19 21 14

J. Kaczyński 47 45 49 52 53 49 49 49 57 54 57 54 56 53 52 59 55 55

L. Kaczyński 45 44 48 50 49 44 44 43 51 47 51 50 48 46 47 52 48 51

B. Klich - - - - - - - - - 8 8 9 8 12 13 11 12 11

B. Komorowski 14 13 15 18 19 19 19 16 14 14 17 14 13 13 15 16 17 14

E. Kopacz - - - - - - - 7 10 13 20 19 19 22 25 26 27 22

J. Kurtyka 9 - - 14 - - - - - - - - - - - 13 - 14

G. Napieralski - - - - - - - - - - - - - - 18 17 18 15

W. Olejniczak 24 24 26 29 25 30 26 25 30 28 28 25 33 34 29 30 29 24

J. Palikot - - - - - - - - - - 31 - - 29 32 34 36 32

W. Pawlak 23 21 23 28 22 21 18 12 14 15 18 20 22 20 19 22 22 20

J. Rostowski - - - - - - - - - - - - - 5 8 6 6 6 

M. Sawicki - - - - - - - 8 9 10 10 8 11 10 11 10 9 12

G. Schetyna - - - - - - - 10 11 12 15 10 11 12 13 13 15 12

R. Sikorski - - - - - - - 15 14 14 13 11 9 10 13 10 13 10

D. Tusk 27 26 27 33 27 31 27 17 14 15 22 19 19 17 19 23 25 21

L. Wałęsa - - 30 31 30 27 27 23 23 25 27 21 26 - 24 25 26 21

B. Zdrojewski - - - - - - - 6 8 7 11 7 7 6 9 7 9 7 

Z. Ziobro 18 20 24 22 21 33 30 32 - - - - - - - - 42 36
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Wśród polityków obozu rządzącego najbardziej na zaufaniu społecznym zyskał szef 

polskiej dyplomacji Radosław Sikorski. Odsetek respondentów, którzy mu ufają, wzrósł 

w stosunku do sierpnia o 10 punktów, jednocześnie nieco ubyło osób deklarujących do niego 

nieufność (spadek o 3 punkty procentowe). Są to najlepsze z dotychczas rejestrowanych ocen 

Radosława Sikorskiego. Do wrześniowego wzrostu notowań tego polityka – od dłuższego już 

czasu bardzo dobrze odbieranego – mogły się przyczynić wydarzenia związane z kryzysem 

na Kaukazie, a także podpisane w tym okresie porozumienie z Amerykanami w sprawie 

budowy elementów tarczy antyrakietowej na terenie Polski. Zaangażowanie Rosji w konflikt 

na Kaukazie uwiarygodniło na forum międzynarodowym polski punkt widzenia i racje 

przyświecające naszej polityce zagranicznej, czego dowodem może być przyspieszenie 

realizacji zainicjowanego przez Polskę „Partnerstwa wschodniego”.  

Lepsze niż w sierpniu są także notowania znacznej grupy przedstawicieli rządu 

z premierem Donaldem Tuskiem na czele, co koresponduje z odnotowanym w tym miesiącu 

wzrostem aprobaty działań urzędującego gabinetu i osoby premiera2. Zaufanie do szefa rządu 

deklaruje obecnie o 6 punktów procentowych więcej badanych niż przed miesiącem, odsetek 

zaś tych, którzy mu nie ufają, zmniejszył się o 4 punkty. Z początkiem nowego roku 

szkolnego bardzo wyraźnie poprawił się społeczny wizerunek minister edukacji Katarzyny 

Hall (wzrost zaufania o 6 punktów i spadek nieufności o 7 punktów). W ocenie badanych 

znacząco zyskał także szef MON Bogdan Klich (wzrost zaufania o 6 punktów procentowych). 

Z wyraźnie mniejszym krytycyzmem badani odnoszą się obecnie do osoby minister zdrowia 

Ewy Kopacz (spadek nieufności o 5 punktów i wzrost zaufania o 3 punkty). Trochę lepsze 

oceny niż w sierpniu zebrali także prawie wszyscy pozostali członkowie urzędującego 

gabinetu i politycy PO uwzględnieni w naszym badaniu. Nieco przybyło osób ufających 

Zbigniewowi Ćwiąkalskiemu, Mirosławowi Drzewieckiemu, Bogdanowi Zdrojewskiemu 

(wzrost zaufania po 4 punkty procentowe) oraz wicepremierowi Grzegorzowi Schetynie 

(wzrost zaufania o 3 punkty procentowe i taki sam spadek nieufności). Z większą aprobatą niż 

dotychczas spotyka się w tym miesiącu także budzący relatywnie dużo negatywnych emocji 

szef sejmowej komisji „Przyjazne państwo” Janusz Palikot (wzrost zaufania o 6 punktów 

i spadek nieufności o 4 punkty procentowe). O niewielkiej już poprawie ocen możemy 

natomiast mówić w przypadku szefa klubu parlamentarnego PO Zbigniewa Chlebowskiego 

                                                 
2 Zob. komunikat CBOS „Stosunek do rządu”, wrzesień 2008. 
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(3-punktowy wzrost zaufania i 4-punktowy spadek nieufności), a zwłaszcza marszałka Sejmu 

Bronisława Komorowskiego (spadek nieufności o 3 punkty procentowe).  

Wrześniowa poprawa notowań polityków nie ogranicza się bynajmniej do 

przedstawicieli rządu i rządzącej koalicji. Bardzo wyraźnie w ocenie badanych zyskali 

niektórzy przedstawiciele opozycji.  

W tym miesiącu wyraźnie poprawiły się oceny Wojciecha Olejniczaka. Zaufanie do 

lidera SLD deklaruje obecnie o 8 punktów procentowych więcej osób niż w sierpniu. 

Znacząco zmalała też (o 5 punktów procentowych) liczba tych, którzy mu nie ufają. Jak 

zatem widać, zmiana przywództwa w SLD i utrata przez Wojciecha Olejniczaka funkcji szefa 

tej partii jak na razie nie przyczyniają się do spadku popularności tego polityka, lecz wręcz 

przeciwnie – jego aktualne oceny są najlepsze w tym roku. Nadal też jest on postrzegany 

lepiej od swego następcy Grzegorza Napieralskiego, który obecnie jedynie minimalnie 

poprawił swoje dotychczasowe notowania (3-punktowy spadek nieufności). Spośród 

przedstawicieli lewicy nieco lepsze oceny niż w sierpniu uzyskał także Marek Borowski 

(wzrost zaufania o 4 punkty procentowe).  

Do grona polityków, którzy najwięcej zyskali w tym miesiącu na zaufaniu 

społecznym, zalicza się Lech Wałęsa. Zaufanie do byłego prezydenta wzrosło o 7 punktów 

procentowych, o 5 punktów zmalała zaś grupa osób, które mu nie ufają. Są to najlepsze oceny 

Lecha Wałęsy w tym roku. Do poprawy notowań byłego prezydenta, oprócz generalnie 

większej przychylności badanych dla klasy politycznej, jaka daje się zaobserwować w tym 

miesiącu, paradoksalnie mógł się przyczynić rozgłos wokół tworzonego przez IPN katalogu 

pokrzywdzonych, w którym decyzją władz IPN nie znalazło się jego nazwisko, a także – być 

może – pominięcie jego osoby podczas oficjalnych obchodów rocznicy porozumień 

sierpniowych. Mogło to zostać odebrane jako kolejny atak i próba postponowania osoby 

legendarnego przywódcy „Solidarności”.  

Wyraźnie lepsze od sierpniowych są także aktualne oceny Zbigniewa Ziobry, który ze 

względu na toczące się przeciwko niemu postępowanie w sprawie udostępnienia dokumentów 

osobom nieupoważnionym zrzekł się immunitetu poselskiego. Nie przybyło wprawdzie 

badanych darzących zaufaniem byłego ministra sprawiedliwości, jednak znacząco (o 6 

punktów) zmniejszyła się grupa ankietowanych, którzy mu nie ufają. Wyraźnie mniej 

krytycznie niż w sierpniu odbierany jest także szef klubu parlamentarnego PiS Przemysław 

Gosiewski (spadek nieufności o 8 punktów procentowych).  
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Wzrost znajomości i niewielką poprawę ocen rejestrujemy także w przypadku szefa 

IPN Janusza Kurtyki, którego nazwisko po krótkiej przerwie ponownie uwzględniliśmy 

w naszym badaniu. W porównaniu z sondażem lipcowym odsetek badanych identyfikujących 

prezesa IPN wzrósł o 6 punktów, a jednocześnie o 4 punkty wzrosła liczba respondentów, 

którzy mu ufają. Janusz Kurtyka nadal jednak pozostaje postacią stosunkowo słabo znaną 

szerokiej publiczności. Jego nazwiska nie rozpoznaje co drugi pytany (51% deklaracji 

nieznajomości). Wciąż jest też odbierany wyraźnie kontrowersyjnie – prawie tyle samo 

badanych ma doń pozytywne nastawienie (15% deklaracji zaufania), co mu nie ufa (14%).  

Jedynym politykiem, który w tym miesiącu stracił – ale minimalnie – w ocenie 

badanych, jest prezydent Lech Kaczyński. Niekorzystna zmiana wyraża się 3-punktowym, 

a więc utrzymanym w granicach błędu pomiaru, wzrostem nieufności do głowy państwa.  

ŚREDNIE OCEN 

Respondenci wyrażają swój stosunek do poszczególnych polityków posługując się 

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty są opisane z jednej strony jako głęboka 

nieufność (–5), z drugiej zaś jako pełne zaufanie (+5). W dotychczasowej analizie 

posługiwaliśmy się łącznymi odsetkami badanych wyrażających zaufanie (wskazania 

punktów od +1 do +5), obojętność (0) lub nieufność (od –1 do –5) do poszczególnych 

polityków zamieszczonych na liście. Średnia punktów na skali jest syntetyczną miarą 

pozwalającą uchwycić siłę zarówno pozytywnych (zaufanie), jak i negatywnych (nieufność) 

nastawień do  poszczególnych polityków, a jednocześnie wyeliminować różnice wynikające 

ze stopnia ich znajomości.   

Najbardziej jednoznacznie pozytywnie odbieranym politykiem, jak wskazuje wartość 

średniej ocen, jest Radosław Sikorski (1,74). Podobnie jak przed miesiącem wyprzedza on 

w tym rankingu cieszącego się trochę większym zaufaniem, ale i częściej budzącego 

nieufność badanych premiera Donalda Tuska (1,29). Po wrześniowej poprawie notowań 

trzecie miejsce wśród najlepiej ocenianych przedstawicieli sceny politycznej zajmuje Lech 

Wałęsa (1,09), na czwartym zaś – z minimalnie niższą średnią ocen niż były prezydent – 

plasuje się marszałek Sejmu Bronisław Komorowski (1,03). Do grona bardzo dobrze 

odbieranych polityków zalicza się także minister kultury Bogdan Zdrojewski (0,89). 

W mniejszym stopniu pozytywne noty przeważają w ocenie Waldemara Pawlaka (0,56), 

Bogdana Borusewicza (0,46), Bogdana Klicha (0,43), Zbigniewa Chlebowskiego (0,44) 
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i Marka Borowskiego (0,41). Dodatnią średnią ocen, świadczącą już jednak o niezbyt dużej 

przewadze pozytywnych nastawień, mają jeszcze: Grzegorz Schetyna (0,32), Zbigniew 

Ćwiąkalski (0,26), Jacek Rostowski (0,23), Marek Sawicki (0,20) oraz – wyraźnie już 

kontrowersyjnie odbierani – Mirosław Drzewiecki (0,14) i Wojciech Olejniczak (0,11).  

  CBOS 

 
RYS. 1. ŚREDNIE OCEN POLITYKÓW WE WRZEŚNIU 2008 
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Bogdan Borusewicz

Bogdan Klich

Zbigniew Chlebowski

Marek Borowski

Grzegorz Schetyna

Zbigniew Ćwiąkalski

Jacek Rostowski

Marek Sawicki

Mirosław Drzewiecki

Wojciech Olejniczak

Ewa Kopacz

Katarzyna Hall

Zbigniew Ziobro

Grzegorz Napieralski

Janusz Kurtyka

Janusz Palikot

Lech Kaczyński

Jarosław Kaczyński

Przemysław Gosiewski  

 

Spośród polityków uwzględnionych w naszym badaniu najniższą średnią ocen 

uzyskali Przemysław Gosiewski (–1,26) i Jarosław Kaczyński (–1,25). Lepiej, choć także 
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zdecydowanie niekorzystnie, wypada bilans ocen prezydenta Lecha Kaczyńskiego (–0,83). 

Mimo lepszych ocen niż przed miesiącem, do ścisłej czołówki najgorzej postrzeganych 

przedstawicieli sceny politycznej zalicza się także Janusz Palikot (–0,75).  

Tabela 4. Zmiany średniej ocen 
Politycy  

(uszeregowanie według 
kierunku i wielkości zmian) 

VIII 2008 IX 2008 Różnica 

Katarzyna Hall –0,66 –0,03 0,63* 
Janusz Palikot –1,25 –0,75 0,50* 
Lech Wałęsa 0,61 1,09 0,48* 
Wojciech Olejniczak –0,36 0,11 0,47* 
Radosław Sikorski 1,33 1,74 0,41* 
Zbigniew Chlebowski 0,05 0,43 0,38* 
Bogdan Zdrojewski 0,51 0,89 0,38* 
Donald Tusk 0,92 1,29 0,37* 
Zbigniew Ziobro –0,54 –0,18 0,36* 
Grzegorz Napieralski –0,52 –0,19 0,33* 
Grzegorz Schetyna 0,01 0,32 0,31* 
Bogdan Klich 0,14 0,44 0,30* 
Ewa Kopacz –0,30 0,00 0,30* 
Jacek Rostowski –0,06 0,23 0,29 
Przemysław Gosiewski –1,53 –1,26 0,27 
Marek Borowski 0,16 0,41 0,25* 
Bogdan Borusewicz 0,25 0,46 0,21 
Zbigniew Ćwiąkalski 0,08 0,26 0,18 
Bronisław Komorowski 0,90 1,03 0,13 
Waldemar Pawlak 0,43 0,56 0,13 
Jarosław Kaczyński –1,36 –1,25 0,11 
Lech Kaczyński –0,89 –0,83 0,06 
Mirosław Drzewiecki 0,13 0,14 0,01 
Marek Sawicki 0,25 0,20 –0,05 
* Różnica średnich ocen istotna statystycznie na poziomie 0,05  

Wrześniowa poprawa notowań dotyczy bardzo dużej grupy polityków. Najbardziej 

poprawił się bilans ocen minister edukacji Katarzyny Hall (wzrost wartości średniej o 0,63 

punktu). Odnotowane wcześniej korzystne zmiany na poziomie deklaracji zaufania 

oraz nieufności w nieco mniejszym stopniu zaważyły na całościowych ocenach lepiej 

znanych i ocenianych przez większe grupy respondentów: Janusza Palikota (różnica średnich 

+0,50), Lecha Wałęsy (+0,48 punktu) i Wojciecha Olejniczaka (+0,47). Znacząco poprawił 

się także wizerunek Radosława Sikorskiego (wzrost średniej o 0,41 punktu), Zbigniewa 

Chlebowskiego, Bogdana Zdrojewskiego (w obu wypadkach wzrost średniej o 0,38 punktu), 

premiera Donalda Tuska (+0,37) oraz Zbigniewa Ziobry (+0,36). W nieco mniejszym stopniu 
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w ocenie rozpoznających ich osób zyskali: Grzegorz Napieralski (+0,33), Grzegorz Schetyna 

(+0,31) oraz Bogdan Klich i Ewa Kopacz (wzrost średnich po 0,30 punktu), a także Marek 

Borowski (wzrost średniej o 0,25 punktu). W przypadku pozostałych polityków zmiany 

w ocenach okazały się nieistotne statystycznie.  

 
   

Największym zaufaniem społecznym – ponad połowy ankietowanych – cieszą się 

obecnie wśród Polaków: premier Donald Tusk, były prezydent Lech Wałęsa oraz minister 

spraw zagranicznych Radosław Sikorski. Niespełna połowa badanych ufa marszałkowi Sejmu 

Bronisławowi Komorowskiemu oraz wicepremierowi Waldemarowi Pawlakowi. Sezon 

wakacyjny oraz wydarzenia ostatniego miesiąca, w tym przede wszystkim kryzys 

na Kaukazie, sprawiły, że zmalał ciężar gatunkowy toczących się na naszej scenie politycznej 

sporów partyjnych. Polacy mogli zobaczyć swoich przedstawicieli w roli polityków 

aktywnych za granicą i słuchanych na forum Unii Europejskiej. Być może z tych przyczyn 

badani ze znacznie większą przychylnością odnieśli się w tym miesiącu do przedstawicieli 

naszej klasy politycznej. Wyraźnie lepsze notowania niż przed miesiącem mają: Radosław 

Sikorski, Katarzyna Hall, Lech Wałęsa, Wojciech Olejniczak, Janusz Palikot, a także 

Zbigniew Ziobro. Bardziej pozytywny niż w sierpniu jest także wizerunek polityków 

rządowych: Zbigniewa Chlebowskiego, Bogdana Zdrojewskiego i premiera Donalda Tuska. 

W nieco mniejszym stopniu w ocenie rozpoznających ich osób zyskali: Grzegorz Napieralski, 

Grzegorz Schetyna, Bogdan Klich, Ewa Kopacz, a także Marek Borowski. Wrześniowa 

poprawa nie dotyczy natomiast prezydenta – w porównaniu z ubiegłym miesiącem zaufanie 

do niego się nie zmieniło, natomiast minimalnie wzrosła deklarowana nieufność.  

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA 



  
A N E K S  

 

Tabela 1 
Stosunek do Zbigniewa Chlebowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 10 17 24 43 6 1068 
Mężczyźni 12 21 31 31 5 486 Płeć 
Kobiety 9 14 18 52 7 582 
18-24 lata 6 17 20 53 4 169 
25-34 10 18 19 48 5 188 
35-44 12 21 23 35 9 150 
45-54 8 19 29 36 9 174 
55-64 16 15 28 37 3 178 

Wiek 

65 lat i więcej 10 14 25 45 6 208 
Wieś 10 14 21 50 6 399 
Miasto do 20 tys. 8 20 24 44 3 145 
20-100 tys. 10 18 22 42 8 208 
101-500 tys. 14 16 32 33 5 165 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 13 22 27 33 6 151 
Podstawowe 8 13 18 56 5 314 
Zasadnicze zawodowe 12 19 23 42 5 264 
Średnie 11 18 25 39 7 359 

Wykształcenie 

Wyższe 13 19 38 24 6 131 
Kadra kier.,inteligencja 8 13 44 29 6 82 
Prac.umysł.niż.szczebla 11 25 24 32 7 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 11 23 27 36 4 65 
Robotnicy wykwalifikowani 14 21 22 36 7 151 
Robotnicy niewykwalifik. 14 15 14 55 1 54 
Rolnicy 6 22 20 46 7 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 13 22 12 48 5 31 
Renciści 12 11 23 45 9 89 
Emeryci 14 12 29 41 4 220 
Uczniowie i studenci 4 20 13 58 4 86 
Bezrobotni 4 10 23 54 9 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 5 18 22 50 5 66 
inst. państw., publicznej 13 21 28 29 9 155 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 14 20 24 35 7 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 10 19 23 45 4 224 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 7 18 21 45 9 55 
Do 300 zł 8 17 23 52   37 
301-500 9 18 19 50 4 133 
501-900 9 15 24 47 5 192 
901-1200 10 19 29 36 6 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 14 17 35 31 4 177 
Złe 10 15 20 51 4 217 
Średnie 11 19 22 42 6 436 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 10 16 28 39 6 415 
Kilka razy w tygodniu 31 10 15 39 5 59 
Raz w tygodniu 10 16 23 45 6 506 
1-2 razy w miesiącu 10 18 26 40 6 192 
Kilka razy w roku 10 18 26 41 5 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 6 20 25 42 8 107 
Lewica 8 20 32 37 3 146 
Centrum 7 18 27 44 4 366 
Prawica 18 16 29 31 7 361 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 6 15 4 65 10 195 
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Tabela 2 
Stosunek do Katarzyny Hall 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 14 17 18 46 5 1069 
Mężczyźni 13 21 18 43 4 487 Płeć 
Kobiety 14 14 17 49 6 582 
18-24 lata 8 18 22 51 2 169 
25-34 12 20 11 51 5 188 
35-44 13 21 20 41 5 150 
45-54 12 18 20 42 8 174 
55-64 19 14 18 42 6 179 

Wiek 

65 lat i więcej 16 15 17 49 4 208 
Wieś 9 11 19 55 5 399 
Miasto do 20 tys. 15 18 17 48 3 145 
20-100 tys. 13 22 16 43 6 208 
101-500 tys. 19 23 20 36 3 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 19 20 17 36 7 151 
Podstawowe 10 11 15 59 5 314 
Zasadnicze zawodowe 14 16 17 50 3 264 
Średnie 14 21 17 42 6 359 

Wykształcenie 

Wyższe 20 27 26 22 6 132 
Kadra kier.,inteligencja 22 26 29 20 4 83 
Prac.umysł.niż.szczebla 13 29 15 36 8 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 14 20 23 39 4 65 
Robotnicy wykwalifikowani 14 20 15 48 3 151 
Robotnicy niewykwalifik. 9 16 11 62 3 54 
Rolnicy 9 12 18 55 6 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 3 21 18 56 2 31 
Renciści 14 6 17 56 7 89 
Emeryci 17 16 17 45 4 220 
Uczniowie i studenci 9 17 25 46 4 86 
Bezrobotni 11 11 12 63 3 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 13 13 16 45 13 66 
inst. państw., publicznej 17 25 21 30 8 156 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 16 29 11 40 4 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 12 18 17 51 3 224 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 11 11 16 57 5 55 
Do 300 zł 13 9 16 62   37 
301-500 8 12 19 53 7 133 
501-900 9 16 17 56 2 192 
901-1200 18 23 16 36 7 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 16 25 20 36 4 178 
Złe 17 13 11 54 5 218 
Średnie 12 16 19 47 6 436 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 13 21 20 41 4 415 
Kilka razy w tygodniu 26 9 15 44 5 59 
Raz w tygodniu 11 16 20 47 6 507 
1-2 razy w miesiącu 17 19 18 43 4 192 
Kilka razy w roku 12 21 15 48 4 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 15 19 16 45 5 107 
Lewica 17 19 18 44 2 146 
Centrum 10 19 19 48 4 366 
Prawica 18 19 22 36 5 362 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 10 9 9 64 9 195 
 

 



 

 

- 14 -

Tabela 3 
Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 55 13 27 2 3 1069 
Mężczyźni 57 12 28 1 2 487 Płeć 
Kobiety 53 14 26 3 3 582 
18-24 lata 63 13 20 1 3 169 
25-34 58 16 21 2 3 188 
35-44 59 17 18 3 3 150 
45-54 60 13 24 0 2 174 
55-64 48 10 39 2 1 179 

Wiek 

65 lat i więcej 45 11 38 2 4 208 
Wieś 47 19 28 3 3 399 
Miasto do 20 tys. 64 10 22 1 3 145 
20-100 tys. 56 9 32 2 1 208 
101-500 tys. 61 13 24 2 1 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 61 7 28   4 151 
Podstawowe 47 13 34 3 3 314 
Zasadnicze zawodowe 60 15 21 3 2 264 
Średnie 58 13 25 1 3 359 

Wykształcenie 

Wyższe 59 11 29   2 132 
Kadra kier.,inteligencja 71 5 24   1 83 
Prac.umysł.niż.szczebla 64 14 19 1 3 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 62 18 17 2   65 
Robotnicy wykwalifikowani 61 13 20 1 5 151 
Robotnicy niewykwalifik. 52 11 32 2 3 54 
Rolnicy 46 16 34   4 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 47 25 22 4 2 31 
Renciści 41 14 37 5 2 89 
Emeryci 48 11 38 1 2 220 
Uczniowie i studenci 55 20 20 2 3 86 
Bezrobotni 57 10 24 6 3 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 58 14 24 2 2 66 
inst. państw., publicznej 57 13 27 1 2 156 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 67 12 17 3 2 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 63 14 18 1 4 224 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 52 12 31   5 55 
Do 300 zł 50 12 28 10   37 
301-500 51 14 31 2 2 133 
501-900 49 18 30 2 2 192 
901-1200 61 8 29   2 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 60 11 28 0 1 178 
Złe 54 10 32 3 2 218 
Średnie 50 15 29 2 4 436 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 61 13 23 1 2 415 
Kilka razy w tygodniu 31 15 49 4 2 59 
Raz w tygodniu 49 13 33 2 4 507 
1-2 razy w miesiącu 59 15 23 1 1 192 
Kilka razy w roku 70 9 18 0 2 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 64 16 13 4 2 107 
Lewica 73 14 13     146 
Centrum 61 13 22 2 2 366 
Prawica 47 10 41 1 1 362 Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 47 18 22 4 8 195 
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Tabela 4 
Stosunek do Lecha Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 51 13 33 1 2 1068 
Mężczyźni 52 13 33 0 1 487 Płeć 
Kobiety 50 13 33 1 3 581 
18-24 lata 58 19 19 1 2 169 
25-34 57 15 27 0 1 188 
35-44 51 16 29 1 3 150 
45-54 56 10 31   2 174 
55-64 46 8 44 0 1 179 

Wiek 

65 lat i więcej 39 12 45 0 3 208 
Wieś 45 18 34 0 3 399 
Miasto do 20 tys. 58 6 33 1 3 145 
20-100 tys. 50 13 36 0 0 208 
101-500 tys. 56 11 30 2 1 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 55 10 32   3 151 
Podstawowe 45 12 39 1 3 314 
Zasadnicze zawodowe 55 15 27 1 2 264 
Średnie 52 14 32   2 358 

Wykształcenie 

Wyższe 55 9 35   0 132 
Kadra kier.,inteligencja 66 8 25   1 83 
Prac.umysł.niż.szczebla 63 10 25   3 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 55 17 26 1   65 
Robotnicy wykwalifikowani 56 13 28 1 2 150 
Robotnicy niewykwalifik. 50 17 30 2 1 54 
Rolnicy 43 15 37   5 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 47 27 26     31 
Renciści 38 9 48 1 3 89 
Emeryci 39 10 49   2 220 
Uczniowie i studenci 45 24 24 3 3 86 
Bezrobotni 60 12 25   3 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 65 9 26     66 
inst. państw., publicznej 53 12 33 1 2 155 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 66 9 22 2 2 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 58 15 24 0 2 224 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 44 15 37   5 55 
Do 300 zł 53 24 24     37 
301-500 44 17 38   1 133 
501-900 47 13 38 0 1 192 
901-1200 49 9 40   2 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 51 11 38 1 1 178 
Złe 51 12 37   1 218 
Średnie 47 14 35 0 4 436 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 56 13 29 1 1 414 
Kilka razy w tygodniu 28 11 59   2 59 
Raz w tygodniu 43 15 39 1 3 507 
1-2 razy w miesiącu 53 16 29 1 1 192 
Kilka razy w roku 68 6 24 0 1 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 68 16 14 1 1 106 
Lewica 67 12 21     146 
Centrum 59 14 25 0 2 366 
Prawica 39 10 50 1 0 362 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 46 19 27 1 8 195 
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Tabela 5 
Stosunek do Bogdana Klicha 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 11 18 23 43 5 1067 
Mężczyźni 12 22 28 33 5 486 Płeć 
Kobiety 10 14 19 51 6 581 
18-24 lata 9 23 21 43 3 169 
25-34 12 23 19 43 4 188 
35-44 13 24 21 35 6 150 
45-54 11 18 27 39 5 174 
55-64 12 13 26 43 6 178 

Wiek 

65 lat i więcej 10 7 25 51 7 208 
Wieś 10 15 21 49 6 399 
Miasto do 20 tys. 9 19 27 43 2 145 
20-100 tys. 10 19 23 41 6 208 
101-500 tys. 14 20 26 38 2 165 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 15 19 24 33 9 151 
Podstawowe 9 10 19 57 5 314 
Zasadnicze zawodowe 15 20 19 43 3 264 
Średnie 10 20 27 37 6 358 

Wykształcenie 

Wyższe 10 25 34 23 8 131 
Kadra kier.,inteligencja 9 23 37 25 7 82 
Prac.umysł.niż.szczebla 8 25 22 39 5 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 10 25 31 32 1 65 
Robotnicy wykwalifikowani 18 25 18 37 2 150 
Robotnicy niewykwalifik. 13 12 9 63 3 54 
Rolnicy 4 20 20 49 7 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 5 21 30 38 5 31 
Renciści 15 9 15 54 7 89 
Emeryci 11 8 26 48 7 220 
Uczniowie i studenci 6 25 22 41 5 86 
Bezrobotni 14 7 28 44 6 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 9 20 21 43 7 66 
inst. państw., publicznej 8 23 28 36 5 154 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 15 27 19 37 3 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 13 22 20 40 4 224 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 3 19 21 50 7 55 
Do 300 zł 5 17 29 46 3 37 
301-500 8 19 17 51 5 133 
501-900 11 18 20 49 2 192 
901-1200 9 19 27 38 7 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 12 21 32 29 5 177 
Złe 11 13 19 52 5 217 
Średnie 11 18 22 44 6 436 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 12 20 27 36 5 414 
Kilka razy w tygodniu 19 7 21 43 9 59 
Raz w tygodniu 10 16 22 46 6 506 
1-2 razy w miesiącu 13 20 23 40 4 192 
Kilka razy w roku 9 19 30 39 3 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 13 23 18 39 6 106 
Lewica 13 19 33 33 2 146 
Centrum 11 18 23 43 5 366 
Prawica 12 19 26 37 5 361 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 8 12 11 60 8 195 
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Tabela 6  
Stosunek do Wojciecha Olejniczaka 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 24 18 35 18 5 1067 
Mężczyźni 26 19 41 11 4 485 Płeć 
Kobiety 23 17 29 24 7 582 
18-24 lata 15 20 43 18 4 169 
25-34 26 19 37 15 4 188 
35-44 25 23 32 11 8 150 
45-54 23 22 28 19 8 174 
55-64 31 12 38 15 5 178 

Wiek 

65 lat i więcej 24 14 30 27 5 207 
Wieś 20 15 34 25 7 398 
Miasto do 20 tys. 25 12 41 21 2 145 
20-100 tys. 25 20 34 13 8 208 
101-500 tys. 19 31 34 14 2 165 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 40 15 32 8 4 151 
Podstawowe 17 16 31 31 5 313 
Zasadnicze zawodowe 26 17 30 20 6 264 
Średnie 25 19 40 11 5 359 

Wykształcenie 

Wyższe 34 19 38 3 6 131 
Kadra kier.,inteligencja 34 20 35 5 6 82 
Prac.umysł.niż.szczebla 23 20 40 11 6 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 31 21 34 12 2 65 
Robotnicy wykwalifikowani 24 25 32 14 6 151 
Robotnicy niewykwalifik. 21 18 31 25 4 54 
Rolnicy 21 18 40 15 6 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 24 21 31 18 5 31 
Renciści 20 10 23 38 9 89 
Emeryci 29 12 36 19 4 219 
Uczniowie i studenci 13 26 39 17 4 86 
Bezrobotni 17 11 42 24 6 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 28 16 30 20 6 66 
inst. państw., publicznej 24 24 38 6 7 155 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 24 30 29 15 3 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 29 17 32 17 5 224 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 22 19 37 18 5 55 
Do 300 zł 17 13 40 30   37 
301-500 20 14 33 25 8 133 
501-900 27 19 32 18 4 191 
901-1200 26 12 45 10 6 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 31 20 39 9 1 177 
Złe 25 15 27 24 8 217 
Średnie 24 17 34 18 6 435 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 23 20 39 14 3 415 
Kilka razy w tygodniu 37 21 20 18 4 59 
Raz w tygodniu 22 16 34 20 7 505 
1-2 razy w miesiącu 20 19 38 18 4 192 
Kilka razy w roku 28 19 38 11 4 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 24 22 32 19 4 107 
Lewica 17 14 57 9 3 146 
Centrum 19 21 39 16 5 366 
Prawica 38 17 29 10 4 361 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 13 16 20 41 10 194 
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Tabela 7 
Stosunek do Janusza Palikota 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 32 14 23 26 5 1069 
Mężczyźni 39 16 24 18 3 487 Płeć 
Kobiety 26 13 22 32 7 582 
18-24 lata 24 15 29 27 5 169 
25-34 32 17 24 22 4 188 
35-44 38 19 23 15 5 150 
45-54 28 17 22 27 7 174 
55-64 40 11 28 19 3 179 

Wiek 

65 lat i więcej 32 9 14 40 5 208 
Wieś 29 13 16 34 8 399 
Miasto do 20 tys. 29 18 26 26 1 145 
20-100 tys. 28 16 30 21 5 208 
101-500 tys. 43 16 22 18 1 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 39 11 29 16 5 151 
Podstawowe 24 13 16 43 5 314 
Zasadnicze zawodowe 33 15 21 27 5 264 
Średnie 35 16 27 16 6 359 

Wykształcenie 

Wyższe 45 13 32 6 4 132 
Kadra kier.,inteligencja 46 13 31 6 4 83 
Prac.umysł.niż.szczebla 37 16 28 14 6 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 20 28 35 14 3 65 
Robotnicy wykwalifikowani 36 19 20 21 4 151 
Robotnicy niewykwalifik. 34 7 18 38 3 54 
Rolnicy 28 17 15 35 4 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 24 22 28 20 6 31 
Renciści 31 5 13 43 8 89 
Emeryci 38 10 20 29 3 220 
Uczniowie i studenci 26 14 26 27 6 86 
Bezrobotni 23 15 26 32 5 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 18 16 26 29 11 66 
inst. państw., publicznej 40 17 26 12 6 156 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 30 20 24 22 4 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 34 17 26 19 4 224 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 29 16 15 33 7 55 
Do 300 zł 20 14 24 38 3 37 
301-500 30 12 19 35 4 133 
501-900 30 14 22 31 3 192 
901-1200 44 12 24 16 4 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 36 14 32 16 2 178 
Złe 31 13 18 32 6 218 
Średnie 32 14 21 28 5 436 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 33 16 28 19 4 415 
Kilka razy w tygodniu 48 9 14 25 4 59 
Raz w tygodniu 35 14 19 27 6 507 
1-2 razy w miesiącu 31 15 22 27 4 192 
Kilka razy w roku 26 17 33 20 4 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 25 16 27 28 3 107 
Lewica 35 13 33 18 1 146 
Centrum 26 17 28 25 3 366 
Prawica 44 14 20 16 5 362 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 20 11 11 48 11 195 
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Tabela 8 
Stosunek do Radosława Sikorskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 10 11 58 17 4 1069 
Mężczyźni 10 9 68 9 3 487 Płeć 
Kobiety 10 13 50 23 5 582 
18-24 lata 9 15 54 18 3 169 
25-34 12 14 52 16 6 188 
35-44 7 11 61 14 7 150 
45-54 6 11 64 16 3 174 
55-64 12 8 66 12 1 179 

Wiek 

65 lat i więcej 12 8 53 23 4 208 
Wieś 9 10 55 21 4 399 
Miasto do 20 tys. 8 10 65 16 1 145 
20-100 tys. 8 13 56 18 5 208 
101-500 tys. 11 11 60 13 4 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 14 12 62 8 5 151 
Podstawowe 9 10 49 27 4 314 
Zasadnicze zawodowe 7 11 61 18 3 264 
Średnie 12 13 59 12 4 359 

Wykształcenie 

Wyższe 11 9 71 3 6 132 
Kadra kier.,inteligencja 5 7 79 4 5 83 
Prac.umysł.niż.szczebla 10 8 63 13 6 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 9 11 63 12 5 65 
Robotnicy wykwalifikowani 12 12 56 16 4 151 
Robotnicy niewykwalifik. 5 7 52 32 3 54 
Rolnicy 8 14 59 17 2 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 5 11 65 14 5 31 
Renciści 11 4 51 28 5 89 
Emeryci 15 10 57 15 3 220 
Uczniowie i studenci 9 15 58 12 6 86 
Bezrobotni 7 17 48 24 4 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 6 21 47 24 2 66 
inst. państw., publicznej 7 11 66 10 7 156 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 12 8 56 18 7 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 10 10 60 16 3 224 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 9 16 57 15 2 55 
Do 300 zł 3 10 55 31   37 
301-500 7 9 57 24 3 133 
501-900 9 9 62 18 2 192 
901-1200 14 12 63 9 2 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 12 9 67 9 4 178 
Złe 14 10 53 20 3 218 
Średnie 9 11 56 19 5 436 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 9 11 62 13 4 415 
Kilka razy w tygodniu 27 6 49 12 5 59 
Raz w tygodniu 8 11 57 19 5 507 
1-2 razy w miesiącu 10 11 61 15 3 192 
Kilka razy w roku 11 11 60 13 4 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 6 14 57 20 3 107 
Lewica 6 10 66 16 2 146 
Centrum 8 11 61 16 3 366 
Prawica 15 12 62 8 3 362 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 6 11 39 35 9 195 
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Tabela 9 
Stosunek do Donalda Tuska 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 21 12 63 2 2 1068 
Mężczyźni 20 11 67 1 1 486 Płeć 
Kobiety 22 12 60 3 3 582 
18-24 lata 11 13 70 4 2 169 
25-34 20 12 66 1 1 188 
35-44 22 16 58   4 150 
45-54 23 8 66 2 2 174 
55-64 24 9 63 0 3 178 

Wiek 

65 lat i więcej 24 14 54 4 3 208 
Wieś 20 14 60 2 4 399 
Miasto do 20 tys. 17 8 70 4 1 145 
20-100 tys. 22 14 61 2 1 208 
101-500 tys. 21 11 65 1 2 165 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 25 8 64 1 2 151 
Podstawowe 20 12 60 3 4 314 
Zasadnicze zawodowe 23 12 62 1 2 264 
Średnie 21 13 62 2 2 359 

Wykształcenie 

Wyższe 17 8 74   1 131 
Kadra kier.,inteligencja 14 7 77   2 82 
Prac.umysł.niż.szczebla 9 12 77   3 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 21 12 66 1   65 
Robotnicy wykwalifikowani 26 12 58 1 3 151 
Robotnicy niewykwalifik. 25 11 60   4 54 
Rolnicy 17 11 67 1 4 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 16 18 63 3   31 
Renciści 28 16 48 3 4 89 
Emeryci 27 11 57 3 2 220 
Uczniowie i studenci 18 13 62 5 3 86 
Bezrobotni 16 10 68 4 2 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 15 13 67 1 3 66 
inst. państw., publicznej 20 10 67 1 2 155 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 19 15 63 2 2 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 20 10 67 1 2 224 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 10 69 2 4 55 
Do 300 zł 24 6 68   2 37 
301-500 23 15 59 2 2 133 
501-900 23 10 64 2 0 192 
901-1200 20 10 68   2 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 21 10 67 1 1 177 
Złe 26 14 57 0 3 217 
Średnie 22 12 60 3 3 436 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 17 10 69 2 2 415 
Kilka razy w tygodniu 34 14 47 4 2 59 
Raz w tygodniu 22 13 59 3 3 506 
1-2 razy w miesiącu 21 11 66 0 2 192 
Kilka razy w roku 16 10 71 2 1 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 11 69 1 2 107 
Lewica 17 11 72     146 
Centrum 18 12 68 2 1 366 
Prawica 27 10 60 1 1 361 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 18 16 52 6 9 195 
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Tabela 10 
Stosunek do Lecha Wałęsy 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 21 16 59 1 3 1070 
Mężczyźni 19 17 61 1 2 488 Płeć 
Kobiety 22 15 57 1 4 582 
18-24 lata 18 14 62 1 5 169 
25-34 15 19 63   3 190 
35-44 21 18 56   5 150 
45-54 21 13 61 1 3 174 
55-64 24 12 61 1 2 179 

Wiek 

65 lat i więcej 25 18 52 1 3 208 
Wieś 23 18 53 1 5 399 
Miasto do 20 tys. 20 10 66 1 3 145 
20-100 tys. 24 15 58 0 3 209 
101-500 tys. 18 16 62 1 3 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 15 16 67   3 151 
Podstawowe 25 20 50 2 4 314 
Zasadnicze zawodowe 24 14 58 1 3 264 
Średnie 18 14 63   5 359 

Wykształcenie 

Wyższe 12 15 72   1 133 
Kadra kier.,inteligencja 9 12 78   1 84 
Prac.umysł.niż.szczebla 10 16 70   4 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 29 18 54     65 
Robotnicy wykwalifikowani 18 18 55 1 8 151 
Robotnicy niewykwalifik. 20 23 54   3 54 
Rolnicy 28 13 53 2 4 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 8 23 63 3 2 31 
Renciści 35 15 46 1 3 89 
Emeryci 24 14 59 1 2 220 
Uczniowie i studenci 19 16 56 2 7 86 
Bezrobotni 21 9 68   3 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 26 18 56     66 
inst. państw., publicznej 16 17 64   3 156 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 24 16 53 2 4 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 15 17 62 0 5 225 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 26 16 53 3 2 55 
Do 300 zł 32 17 49   3 37 
301-500 21 15 61   3 133 
501-900 24 19 55 1 1 192 
901-1200 15 13 69   3 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 19 15 64 1 2 178 
Złe 30 16 53   1 218 
Średnie 20 17 56 1 6 436 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 17 14 66 1 3 416 
Kilka razy w tygodniu 36 19 41 2 2 59 
Raz w tygodniu 23 16 55 1 4 508 
1-2 razy w miesiącu 19 14 64   3 192 
Kilka razy w roku 17 13 66 0 4 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 18 66 1 2 107 
Lewica 21 8 70   1 146 
Centrum 18 18 61 0 3 366 
Prawica 22 15 60 1 2 363 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 24 19 46 1 10 195 
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Tabela 11  
Stosunek do Bogdana Zdrojewskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 7 15 24 49 6 1070 
Mężczyźni 6 18 28 44 4 488 Płeć 
Kobiety 7 13 20 54 7 582 
18-24 lata 3 19 19 52 7 169 
25-34 3 20 22 50 5 190 
35-44 9 20 20 44 6 150 
45-54 7 14 26 47 6 174 
55-64 9 13 32 43 4 179 

Wiek 

65 lat i więcej 8 6 22 58 6 208 
Wieś 6 12 17 60 6 399 
Miasto do 20 tys. 6 18 26 47 3 145 
20-100 tys. 5 14 27 46 8 209 
101-500 tys. 6 19 27 46 2 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 11 19 30 33 7 151 
Podstawowe 6 9 15 65 5 314 
Zasadnicze zawodowe 7 16 19 53 5 264 
Średnie 7 18 26 43 7 359 

Wykształcenie 

Wyższe 5 19 47 22 6 133 
Kadra kier.,inteligencja 4 20 46 26 4 84 
Prac.umysł.niż.szczebla 4 24 31 37 6 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 14 21 28 35 3 65 
Robotnicy wykwalifikowani 8 21 18 48 5 151 
Robotnicy niewykwalifik. 6 12 15 64 3 54 
Rolnicy 8 11 19 59 3 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach.   21 19 55 5 31 
Renciści 9 4 18 59 10 89 
Emeryci 8 8 27 53 5 220 
Uczniowie i studenci 3 23 12 54 9 86 
Bezrobotni 2 5 25 64 4 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 9 21 14 46 10 66 
inst. państw., publicznej 9 20 33 32 6 156 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 5 22 30 41 3 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 7 20 22 47 5 225 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 7 12 15 63 2 55 
Do 300 zł 2 10 22 62 4 37 
301-500 5 18 18 55 4 133 
501-900 10 15 16 56 4 192 
901-1200 2 15 37 41 4 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 7 20 34 36 3 178 
Złe 8 13 15 60 5 218 
Średnie 7 16 20 51 7 436 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 6 15 32 43 5 416 
Kilka razy w tygodniu 16 8 21 51 4 59 
Raz w tygodniu 6 13 23 50 8 508 
1-2 razy w miesiącu 6 17 25 48 3 192 
Kilka razy w roku 6 18 20 52 4 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 7 20 29 41 3 107 
Lewica 7 17 30 46   146 
Centrum 4 19 23 48 5 366 
Prawica 10 15 27 42 6 363 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 4 6 13 67 9 195 
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Tabela 12  
Stosunek do Zbigniewa Ziobry 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo-
mość 

Trudno 
powiedzieć   

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 36 17 35 7 4 1070 
Mężczyźni 38 16 38 4 3 488 Płeć 
Kobiety 35 18 33 9 6 582 
18-24 lata 42 26 23 6 3 169 
25-34 41 22 27 7 4 190 
35-44 42 13 34 5 6 150 
45-54 33 19 37 3 7 174 
55-64 33 12 46 8 2 179 

Wiek 

65 lat i więcej 29 12 43 11 5 208 
Wieś 29 18 38 9 5 399 
Miasto do 20 tys. 39 20 31 7 3 145 
20-100 tys. 35 17 38 4 5 209 
101-500 tys. 47 14 30 6 3 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 43 14 34 5 4 151 
Podstawowe 27 17 40 11 5 314 
Zasadnicze zawodowe 34 19 35 9 3 264 
Średnie 41 17 33 3 5 359 

Wykształcenie 

Wyższe 52 12 30 1 4 133 
Kadra kier.,inteligencja 55 14 24 3 3 84 
Prac.umysł.niż.szczebla 47 15 29 4 5 94 
Pracownicy fiz.- umysł. 28 27 37 5 3 65 
Robotnicy wykwalifikowani 35 19 33 6 6 151 
Robotnicy niewykwalifik. 34 28 26 10 2 54 
Rolnicy 30 13 46 6 6 57 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 28 26 37 7 2 31 
Renciści 25 10 48 10 7 89 
Emeryci 30 12 46 9 3 220 
Uczniowie i studenci 35 25 30 6 4 86 
Bezrobotni 49 20 19 8 4 73 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 46 14 28 7 5 66 
inst. państw., publicznej 41 13 38 4 4 156 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 41 24 22 9 4 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 38 22 30 6 4 225 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 31 15 44 5 5 55 
Do 300 zł 34 16 38 8 4 37 
301-500 29 21 40 6 4 133 
501-900 31 14 44 9 2 192 
901-1200 34 19 43 3 2 123 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1200 zł 42 15 36 3 4 178 
Złe 30 19 39 7 5 218 
Średnie 34 16 37 8 5 436 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 42 17 32 6 3 416 
Kilka razy w tygodniu 21 15 56 8   59 
Raz w tygodniu 28 18 39 9 5 508 
1-2 razy w miesiącu 42 21 30 4 3 192 
Kilka razy w roku 47 13 30 5 5 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 53 15 25 4 4 107 
Lewica 60 14 24 1 1 146 
Centrum 40 20 28 8 4 366 
Prawica 31 13 49 5 2 363 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 23 21 33 12 11 195 
 
 


